

ИСТОЧНИКИ И ИСТОРИОГРАФИЯ

И.В Черказьянова

РАБОТЫ Г.Г.ПИСАРЕВСКОГО О КОЛОНИЗАЦИИ В КОНТЕКСТЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ конца XIX – начала XX века*

В статті реконструйована наукова біографія Г.Г.Писаревського, відомого спеціаліста з іноземної колонізації Росії XVIII ст., простежуються шляхи формування поглядів дослідника, коло наукових зв'язків, доля його праць, у додатку наводиться повний список праць Писаревського.

Писаревский Григорий Григорьевич был первым профессиональным историком, обратившимся к проблемам немецкой колонизации российских просторов. Его перу принадлежит серия исследований об иностранной колонизации России, опубликованных в 1895-1917 гг. До него уже существовали работы о немецких колониях, авторами которых были чиновники МГИ и МВД, учителя и пасторы, свои свидетельства оставили и путешественники, но все они носили описательный характер. Исключение составляет книга А.А.Клауса «Наши колонии» (1869), автор которой использовал при подготовке рукописи архивные материалы, хотя далеко и не исчерпал всех возможностей архивов.

Книга Писаревского «Из истории иностранной колонизации в России в XVIII в.» (1909), является важнейшим вкладом исследователя в отечественную историографию по проблемам российских немцев, по истории колонизации России. Значение этого труда высоко оценили уже современники автора. Работа была удостоена двух наград – премии им. Г.Ф.Карпова (1909), учрежденной в Обществе истории и российских древностей при Московском университете, и академической премии графа им. С.С.Уварова (1910). Но и сегодня труды Писаревского не потеряли своей актуальности – в любой серьезной работе, посвященной истории немцев XVIII – начала XIX в., дается сноска

© Черказьянова И.В., 2007

* Работа выполнена при поддержке гранта РГНФ № 05-03-03212а.

на него. Однако все еще нет специального исследования, посвященного самому исследователю, личность автора до сих пор остается почти загадочной. Как это ни парадоксально звучит, но мы имеем хорошо «известные работы неизвестного историка»¹.

До последнего времени было ясно лишь то, что Писаревский был профессором Варшавского университета, из чего можно было предполагать, что и исследование о колонизации тоже написал университетский ученый. Справочник «Личные архивные фонды в государственных хранилищах СССР» (1962) и его электронный аналог в Интернете сообщают, что Писаревский скончался в 1914 г., а о самом исследователе не приводится каких-либо биографических сведений².

Это были исходные сведения, от которых пришлось отталкиваться при подготовке биографической справки, и справедливость которых предстояло выяснить. Работа по реконструкции биографии исследователя началась с составления полного списка его публикаций, уточнения выходных данных известных работ. Для этого были использованы каталоги Российской национальной библиотеки им. М.Е.Салтыкова-Щедрина (РНБ) и Библиотеки Российской Академии наук (БАН), а также подстрочники в работах самого автора. Были просмотрены периодические издания конца XIX – начала XX в. («Русский вестник», «Чтения в Обществе истории и древностей российских») и указатели к ним.

Вскоре была поставлена под сомнение дата смерти ученого (1914), поскольку последняя работа, автором которой был некто Г.Г.Писаревский, появилась в 1947 г. Как теперь стало ясно, ошибка возникла из-за недостатка сведений. Архив Писаревского, который находится в РГБ им. Ленина, ограничен рамками 1763-1913 гг. Вот и «похоронили» его досрочно.

Уже первые сведения о публикациях Писаревского внесли еще большую путаницу в представления об авторе, поскольку существовал стереотип о том, что он многие годы был профессором в Варшаве. Выяснилось, что его работы публиковались в Москве, Казани, Варшаве, Смоленске, Баку. Возник закономерный вопрос: отражает ли география публикаций круг научных контактов или географию жизни ученого? Другой вопрос: а тот ли Писаревский является автором всех этих работ, может быть, это просто однофамилец?

Контакты ученых до революции были прочными и постоянными, и публикации в изданиях, выходивших за пределами места проживания автора, не были редкостью. Но все же мы были склонны расценивать обнаруженные факты как свидетельство того, что Писарев-

скому пришлось часто менять место жительства и работы. Для периода военных и революционных потрясений и особенно для 1920-30-х гг. это явление весьма характерно в среде интеллигенции. Нестабильность в стране: войны и революции, голод, разруха, политические преследования – все это объясняет появление «крутых маршрутов» ученых. Предстояло выяснить причины перемещений конкретного человека, однако при отсутствии документов личного происхождения, воспоминаний о нем, с опорой лишь на официальные источники сделать это крайне сложно. Поиск осложнялся тем, что речь шла о человеке «второго плана», о «рядовом» служителе науки. С подобными проблемами очень часто сталкиваются историки науки. Особенно «не повезло» ученым, жившим при двух политических системах, в царской, а затем в советской России. Их современники не успели, а последующие поколения исследователей не смогли или не захотели по идеологическим соображениям писать о своих предшественниках, поэтому не удивительно, что деятели рубежа XIX и XX вв. оказались в тени, а сегодня к ним приковано внимание многих историков.

Для поиска данных биографии были использованы даже самые незначительные факты из официальных изданий и библиографических справочников. Фронтально просматривались: адрес-календари всей империи³, справочники по отдельным городам⁴, списки служащих по Министерству народного просвещения, памятные книжки учебных округов и отдельных учебных заведений. Были использованы университетские издания первой трети XX в. тех городов, где появлялись публикации Писаревского: Москвы⁵, Казани⁶, Варшавы⁷, Ростова-на-Дону⁸, Смоленска⁹ и Баку¹⁰. Кроме того, просмотрены издания Московского археологического института¹¹, Азербайджанского филиала АН СССР¹², отчеты о присуждении Уваровской премии и премии Г.Ф.Карпова за 1909-1910 гг. Используются справочники о научных кадрах СССР, подготовленные в 1920-е гг. по инициативе АН СССР¹³. Поскольку не было точно известно место работы Писаревского в 1920-30-е гг., то были просмотрены все имеющиеся издания из этой серии. Были сделаны запросы в архивы Бакинского университета и Института истории им. А.А.Бакиханова Азербайджанской Национальной АН, где работал Писаревский в 1930-40-е гг.

Отдельные ошибки и разночтения в отношении Писаревского, всплывавшие в просмотренных изданиях, запутывали ход поисков. Так, например, в «Списке служащих Варшавского учебного округа» Писаревский назван магистром Казанского университета, а в другом

источнике – магистром Московского университета. В библиографическом справочнике Смоленского университета указано, что он работал у них в 1925-1930 гг.¹⁴, но удалось выяснить, что Писаревский с 1 марта 1926 г. преподавал в Бакинском университете. Уже упоминавшееся издание о личных фондах приводит ошибочную дату смерти – 1914 г. Коллеги из Баку сообщили, что в Институте истории АН Азербайджана работала дочь Писаревского Роза, но вскоре сами же опровергли эту информацию.

Для понимания биографии ученого, пути формирования его научных взглядов важно было выявить круг его учителей, коллег, друзей, географию научных контактов. Большое значение имели находки дарственных автографов автора. Несколько посвящений имеется на изданиях, хранящихся в РНБ. Так, на титуле книги «Переселение прусских меннонитов в Россию при Александре I» стоит автограф: «Многоуважаемому В.А.Егорову от автора. 25/X 1917»¹⁵. Два автографа хранятся в Тульской областной научной универсальной библиотеке. Это надписи на работах, подаренных М.К.Любавскому, бывшему коллеге по работе во 2-й Московской женской гимназии, а в то время ректору Московского университета. После ареста академика Любавского в 1930 г. по «академическому делу» его библиотека была изъята и расформирована, часть книг попала в Тулу. Об этом сообщили тульские библиографы в ответ на наш запрос. Один тульский автограф (обрезан) гласит: «Глубокоуважаемому Матвею Кузьмичу Любавскому от автора», он сделан на обложке книги «Путешествие цесаревича Константина Павловича по Германии в 1825 г., им самим описанное» (Казань, 1913). Другой стоит на титульном листе книги «К истории иезуитов в России» (Варшава, 1913): «Глубокоуважаемому Матвею Кузьмичу Любавскому от автора. 19/X 1911». В РГБ им. Ленина хранится книга Писаревского «Переселение прусских меннонитов в Россию при Александре I» с дарственной надписью М.К.Любавскому, датированной 17 мая 1917 г.¹⁶

Совокупность обнаруженных фактов позволила воссоздать научную биографию Писаревского, хотя и осталось много невыясненного в жизни этого человека.

Григорий Григорьевич Писаревский, православный, родился 7 октября 1868 г. в Ярославской губернии. Имел высшее образование, вероятно, окончил Московский университет. По данным на 1916 г., был холостым. Можно предположить, что отцом Писаревского был Григорий Писаревский, священник в Пошехонье, получивший образование в Ярославской духовной семинарии, а затем в Петербургской

духовной академии (1847). Его «беседы» печатались в «Ярославских епархиальных ведомостях», умер в конце 1870-х гг.

Московский и варшавский периоды жизни Г.Г. Писаревского

1 июля 1892 г. Писаревский поступил на государственную службу и до 1910 г. работал в Москве. С 1893 по 1898 гг. преподавал в Строгановском центральном училище технического рисования, основанном в 1825 г. для подготовки художников для промышленности. В 1899-1902 г. работал во 2-й Московской женской гимназии и Александровском коммерческом училище, в 1903-1909 гг. - попеременно во 2-й и 1-й женских гимназиях. Собственного жилья в Москве не имел, поэтому снимал меблированные комнаты, в 1898-1900 гг. жил на Кузнецком мосту в доме Захарьина, а затем на Садово-Спасской улице в доме Финляндского.

Преподавание «кормило» исследователя, а настоящей его страстью была научная работа. Для своих разысканий он активно использовал возможности московских и петербургских архивов. Это были Московское отделение Архива Главного штаба, хранившее дела центральных военно-административных и хозяйственных управлений с царствования Петра I до середины XIX в. (размещался в здании Лефортовского дворца), Московский архив Министерства юстиции (ул. Б.Царицынская, собственное здание), Главный архив Министерства иностранных дел. Через архивных сотрудников Писаревский расширял круг научных контактов. В архиве Минюста в те годы служили Д.Я.Самоковасов (управляющий). Ю.В.Готье, М.В.Довнар-Запольский, С.П.Соколов, С.К.Шамбинаго. Архив МИД служил связующим звеном для желающих обратиться в Общество изучения истории и древностей российских при Московском университете. Делопроизводитель этого архива В.П.Вульфийус помогал Писаревскому в подготовке книги «Из истории иностранной колонизации в России» в качестве переводчика документов.

В Петербурге Писаревский изучал документы по иностранной колонизации в архиве Главного управления землеустройства и земледелия. Заведующий архивом П.А.Шафранов называет 17 исследователей, пользовавшихся архивом МГИ «в последние годы», т.е. к 1904 г. Среди них – М.В.Довнар-Запольский (история хозяйства в Западной Руси и Литве в XVI в.), А.П.Заблоцкий-Десятовский (для монографии «Гр.ф. Киселев и его время»), А.Клаус (история немецких колоний), В.Н.Никигин (история евреев-земледельцев), Г.Г.Писаревский (иностранная колонизация XVIII в.) и другие¹⁷.

Научные интересы Писаревского связали его с Московским археологическим институтом, который открылся в 1907 г. Целью этого учебного заведения была подготовка специалистов для музеев, архивов и библиотек. После защиты диссертации выпускники получали звание ученого археолога или ученого архивиста. Здание института (закладка состоялась в 1913 г.) находилось на Миусской площади. У него имелись филиалы в Витебске, Калуге, Нижнем Новгороде, Смоленске, Ярославле. В соответствии с §16 Положения об институте в действительные члены могли избираться лица, не обучавшиеся в институте, но «приобретшие известность своими учеными трудами и познаниями в области археологии». Поэтому Писаревский был избран в состав института 26 сентября 1909 г. за научные заслуги, уже после выхода в свет книги «Из истории иностранной колонизации». В числе действительных членов института значились Н.Я.Новомбергский (Томск), Н.Н.Фирсов (Казань) и другие. Почетными членами были Н.П.Кондаков, Д.А.Корсаков, И.В.Цветаев, Д.В.Цветаев, академики: В.О.Ключевский, В.В.Латышев, К.Е.Голубинский, Ф.И.Успенский¹⁸.

2 августа 1910 г. Писаревский стал экстраординарным профессором Варшавского университета, а с 21 июля 1914 г. исполнял обязанности ординарного профессора русской истории. Одновременно он читал лекции на Высших женских курсах. В первый академический год работал на кафедре русской истории, читал общий курс по новой истории России на славяно-русском отделении студентам 1-го и 2-го курсов совместно по 2 часа в неделю, а на третьем курсе студентам исторического отделения – специальный курс по истории XVIII в., тоже по 2 часа в неделю¹⁹. В 1912-1913 гг. вел семинарий со студентами 4-го курса исторического отделения по новой русской истории, посвященный истории Екатерининской комиссии для составления проекта нового уложения.

Во время работы в Варшаве Писаревский продолжал активно сотрудничать с Московским археологическим институтом, участвовал в подготовке и работе археологических съездов. Протоколы заседания совета Варшавского университета позволяют проследить командировки Писаревского. С 22 июля по 5 августа 1911 г. он находился в Новгороде на 15-м Археологическом съезде. 1 декабря 1911 г. на заседании совета университета голосовали за выдачу Писаревскому 150 руб. на командировку в Москву для участия в предварительном комитете при Московском археологическом обществе для выработки правил и выбора места для 16-го Археологического съезда, планировав-

шегося на 1914 г. 3 - 6 января 1912 г. он был в Москве в связи с подготовкой 16-го съезда. В 1913 г. дважды был в командировках: 25 февраля - 4 марта в Петербурге и 25 мая - 3 июня в Москве на съезде членов Московского Археологического института. В Москве участвовал 24 мая в закладке здания института, а 27 мая выступил с докладом «Внутренний распорядок в колониях Поволжья при Екатерине Второй» на заседании секции русской истории съезда Московского археологического института, проходившего в память 300-летия Дома Романовых²⁰.

Первая мировая война резко изменила привычный ход событий. Из-за приближения фронта Варшавский университет эвакуировался в июне 1915 г., сначала в Москву, а вскоре - в Ростов-на-Дону. Почти все ценное имущество университета было вывезено, кроме университетской библиотеки. Еще в июле-августе 1915 г. решался вопрос о новом месте для университета. Претендовали Саратов и Ростов-на-Дону, выбор пал на Ростов (с 1 июля 1917 г. университет стал называться Донским). Предполагалось возобновить чтение лекций по факультетам с 1 октября 1915 г. В самом тяжелом положении оказался историко-филологический факультет, из-за отсутствия библиотеки планировалось приступить к занятиям 1 декабря.

Когда Писаревский оставил университет, не известно. Известно лишь то, что его нет в списках преподавателей, опубликованных в 1921 г.²¹ Но в майском номере (1917) «Варшавских университетских известий», единственном номере, изданном в Ростове-на-Дону, после чего вообще прекратилось издание, Писаревский опубликовал свою работу «Переселение прусских меннонитов». Обращение редколлегии «Известий» о прекращении издания датировано 1 июня 1917 г., но сам журнал вышел в свет не раньше середины августа 1917 г. Поэтому можно считать, что летом 1917 г. Писаревский еще числился в университете. Судя по автографам Писаревского на книгах, 17 мая 1917 г. он был в Москве, а 25 октября 1917 г. в Петрограде. Тяжелейшим временем для университета был период с марта 1919 по апрель 1920 г., когда Ростов находился в эпицентре гражданской войны. Нестабильность в стране, оторванность университета от научных центров, отсутствие библиотеки - все это заставляло ученого искать более спокойное и удобное место для работы.

Историческая наука в России в последней трети XIX – начале XX в. и формирование научных взглядов Г.Г. Писаревского

Г.Г.Писаревский подготовил и написал основную свою книгу после защиты магистерской работы, работая в гимназии. Что же заставило преподавателя гимназии взяться за написание работы по истории иностранной колонизации?

Л.В.Малиновский считает, что книга Писаревского «Из истории иностранной колонизации в России в XVIII в.» появилась как следствие крестьянского движения 1905-1906 гг., революции и реформ этого периода²². Такой взгляд на формирование научных взглядов историка слишком прямолинеен и однозначен, он основан лишь на совпадении времени выхода книги Писаревского и революционных событий. Взгляды Писаревского формировались под влиянием основных направлений в историографии второй половины XIX в., а они, в свою очередь, активно развивались под влиянием политических и социально-экономических процессов в пореформенное время.

Библиография трудов Писаревского свидетельствует о более раннем обращении автора к немецкой проблематике, а если взглянуть на вопрос шире, то выясняется, что автора интересовали не столько немцы, сколько колонизационные процессы XVIII в. с участием иностранцев. В 1895 г. им была издана первая работа, имеющая отношение к теме, – это статья «К истории сношений России с Германией в начале XVI в.». Она была подготовлена 20 марта 1894 г. и опубликована сначала в виде статьи, а в 1899 г. как отдельное издание²³. В 1901 г. появился очерк «Вызов колонистов из Южной Европы и бунт корсиканцев»²⁴. Это была восьмая глава будущей книги, до выхода в свет которой оставалось еще восемь лет.

Чтобы понять истинные мотивы обращения Писаревского к проблемам колонизации, надо взглянуть на состояние историографии того периода. Для определения путей формирования исследовательских приоритетов, исторических взглядов ученого важно знать и его ближайшее окружение в период учебы и начала научной деятельности, а также интеллектуальную «среду обитания» ученого в целом.

Последняя четверть XIX в. – начало XX в. являют такой научный феномен как взрыв в исследовании проблем колонизации российских пространств. Буржуазные реформы в стране, активизация переселенческого движения все это заставляло обратиться к истории колонизации, необходимо было осмыслить мировой и отечественный опыт освоения пространств. В это время в России публикуются одна за другой работы, посвященные проблемам колонизации. Это исследования

А.Леруа Болье (1877), Г.И.Перетятковича (1882), Д.В.Цветаева (1886), П.А.Шафранова (1891), Кориона (1903), А.А.Жилинского (1912), С.М.Середонина (1916)²⁵ и другие.

Ключевой фигурой среди московских историков конца XIX – начала XX века был В.О.Ключевский (1841-1911), с 1879 г. – доцент, с 1882 г. – профессор русской истории Московского университета, в 1900 г. избран действительным членом Академии наук. С 1893 по 1905 г. был председателем Общества истории и древностей российских. Василий Осипович был выходцем из разночинной среды, его отцом был сельский священник. Именно разночинная интеллигенция стала играть значительную роль в русской науке и культуре в пореформенные десятилетия. По мнению С.Ф.Платонова, «мало-помалу Ключевский стал центром и главою всех тех, кто тяготел к изучению русской истории и кто ею интересовался»²⁶.

Под влиянием идей С.М.Соловьева Ключевский придавал решающее значение географическому фактору и колонизации в истории России. Он рассматривал колонизацию русским населением новых земель как процесс, обусловленный не деятельностью государства, а природными условиями страны и ростом народонаселения. Ключевский даже утверждал, что «история России есть история страны, которая колонизируется. Область колонизации в ней расширялась вместе с государственной ее территорией. То падая, то поднимаясь, это вековое движение продолжается до наших дней»²⁷. Историк отмечает, что колонизация усиливается после отмены крепостного права, разными потоками население продвинулось на Кавказ, Новороссию, за Волгу, в Туркестан и Сибирь. Он выделяет четыре периода колонизации, разделяя их по географическому принципу: днепровский, верхневолжский, великорусский и всероссийский. По мнению автора, колонизационные процессы в различные периоды приводили к разным последствиям. В VIII-XIII вв. они способствовали утверждению вотчинного начала, это период дробления земель. С XIII в. до середины XV в. существовала удельно-княжеская верхневолжская Русь. С середины XV до второго десятилетия XVII в. великорусское племя, расселившись на новые обширные территории, соединилось в одно политическое целое. Это время Московской, царско-боярской Руси. Следующий период привел к созданию Российской империи.

В Московском университете Ключевский создал свою школу, в которую вошли А.А.Кизеветтер, М.К.Любавский, Ю.В.Готье и другие. Подавляющее большинство историков, учеников и последователей Ключевского сосредоточило внимание на изучении допетровского

периода истории России. Последователем и преемником Ключевского в университете стал Любавский, основоположник исторической географии. Курс лекций, прочитанный им в 1908/09 году, был опубликован отдельной книгой²⁸.

Заметный вклад в исследование колонизации Украины внес Дмитрий Иванович Багaley (1857-1932), историк, доктор русской истории, академик АН УССР (1919), профессор и ректор (1906-1910) Харьковского университета, лауреат академической награды им. Графа С.С.Уварова (1906)²⁹. В 1887 г. была опубликована его диссертация «Очерки из истории колонизации и быта степной окраины Московского государства»³⁰. Официальными оппонентами на диспуте по защите диссертации выступили профессора В.О.Ключевский и Н.А.Попов (одновременно директор Московского архива Минюста). В рецензиях, появившихся в связи с выходом этой работы, был поднят вопрос о правомерности использования Багалеем термина «колонизация» применительно к освоению южных окраин России. Термины «колонизация» и «заселение» близки по смыслу, но не тождественны, считали противники. Они исходили из строгого смысла-слова и утверждали, что колонией можно назвать селение, основываемое государством (или народом) вне его пределов, далеко за его пределами и притом непременно среди другого чужого народа. Багaley отстаивал тождественность самих явлений в условиях России и отсутствия различия в терминах, поэтому все историки русской колонизации употребляли нередко это слово в смысле заселения: С.М.Соловьев, Н.П.Барсов, П.В.Голубовский, Е.И.Петертьяткович и другие³¹.

Среди историков, с которыми сблизился Писаревский, были С.А.Белокуров, В.П.Вульфийус, М.П.Довнар-Запольский, А.А.Кизеветтер, Д.В.Цветаев, П.А.Шафранов и многие другие. Контакты шли через участие в работе Общества истории и древностей российских, действовавшего при Московском университете, через архивы. Давние отношения связывали Писаревского с М.К.Любавским. В 1899-1902 гг. они работали в одной московской гимназии – 2-й женской. Любавский преподавал в этом учебном заведении с 1887 по 1907 г.; совмещая с работой в университете.

История книги Писаревского «Из истории иностранной колонизации» тесно связана с Московским археологическим институтом. 10 сентября 1908 г. совет института принял постановление о публикации работы. Месяц спустя, 7 октября Писаревский пишет введение к готовой рукописи, и в 1909 г. книга выходит в свет. Она была опубли-

кована как пятый том «Записок Московского археологического института».

После книги А.Клауса «Наши колонии» (1869) почти сорок лет в России не появлялось достойных работ о немцах-колонистах. Разумеется, писали, и писали разные люди: и священнослужители, и учителя, и публицисты, но профессионально, с привлечением архивных материалов, проблемами колонизации не занимались. В лучшем случае авторы использовали Полное собрание законов империи и пересказывали его. Другие делились впечатлениями от посещения колоний или давали статистические сведения, приводили описание колоний. И вот появилась книга по истории иностранной колонизации, которая сразу привлекла внимание историков. Как уже отмечалось, после выхода книги из печати, Писаревский был принят в члены Археологического института, а книга была удостоена двух наград: премии Г.Ф.Карпова и премии графа С.С.Уварова.

Сочинение было представлено на 17-й конкурс премии им. Г.Ф.Карпова. По условиям конкурса, награждались работы по русской истории, основанные на первоисточниках. Если представлялись две равнозначные работы, то предпочтение отдавалось той, в которой исследовалась Малороссия. Сочинения, удостоенные других премий, на конкурс не допускались. Размер награды составлял 500 руб. Работа Писаревского была единственной, участвовавшей в конкурсе 1909 г. В составе конкурсной комиссии были известные ученые, специалисты по русской истории: Д.И.Иловайский, В.О.Ключевский, С.А.Белокуров, М.К.Любавский, В.О.Эйнгорн.

Рецензентом был приглашен П.А.Шафранов, заведующий Архивом Главного управления землеустройства и земледелия³². В рецензии³³ отмечалось большое значение книги не только для историков, но и для экономистов, поскольку материал Писаревского тесно связан с разными историческими и экономическими вопросами жизни России XVIII в., с этой книгой необходимо было считаться ученым различных областей знания. По мнению рецензента, работа была крупным вкладом в историю изучения колонизации России, одного из важнейших вопросов русской истории.

25 сентября 1910 г. книга получила Уваровскую премию, также присуждавшуюся за исследования по отечественной истории. Рецензировал работу А.А.Кизеветтер, специалист по русской истории XVIII в.³⁴ Автор рецензии отмечал научную важность вопроса, которому посвятил свое исследование Писаревский: «Изучение иностранной колонизации в России в XVIII ст., несомненно, должно входить неотъемле-

мою составную частью и в историю народного хозяйства в России, и в историю экономической политики русского правительства за указанную эпоху. Между тем, если не считать некоторых позднейших работ, отчасти случайного и второстепенного значения, отчасти носящих не столько научный, сколько полемико-публицистический и притом явно тенденциозный характер³⁵, – то придется сказать, что научное исследование вопроса об иностранной колонизации в России остановилось на книге Л. Клауса³⁶.

В годы Первой мировой войны книга Писаревского была использована меннонитами для подтверждения своего голландского происхождения. Сохранилась «Выписка из «Записок Московского археологического института»,» отпечатанная в типографии «Радуга» Молочанска³⁷. Видимо, события происходили в 1915 г., когда Гальбштадт уже был переименован в Молочанск. На брошюре нет года издания, лишь пометка «Дозволено Военной цензурой» и место печати. Ученые института со ссылкой на книгу Писаревского (даются постраничные ссылки) заверили, что в 1789 г. меннониты и лютеране эмигрировали именно из вольного города Данцига, а предки меннонитов происходили из Голландии.

П.А.Шафранов, а затем и А.А.Кизеветтер отмечали неиспользованные Писаревским возможности архивов и предлагали продолжить работу, не ограничиваясь лишь XVIII веком. В дальнейшем Писаревский воспользовался советами рецензентов и расширил хронологические рамки своих исследований.

В военные годы Писаревский опубликовал несколько новых работ, в том числе «Внутренний распорядок в колониях Поволжья при Екатерине II», «Хозяйство и формы землевладения в колониях Поволжья в XVIII и первой четверти XIX века», «Переселение прусских меннонитов в Россию». Первая из них появилась в Варшаве еще в 1913 г. на страницах «Варшавских университетских известий», а в 1914 г. в виде отдельного издания. Работа о формах землевладения в колониях Поволжья публиковалась с большими сложностями. Две части опубликованы в 1915 г. в «Варшавских университетских известиях». Затем началась эвакуация университета и выход «Известий» на время был приостановлен. Видимо, во время переезда набор был рассыпан. Поэтому в 1916 г. уже в Ростове-на-Дону в «Известиях», которые продолжали выходить под прежним названием, снова печатается работа Писаревского, теперь полностью. Вскоре в типографии А.И.Тер-Абримиана работа была напечатана в виде отдельной книги. Там же, в Ростове-на-Дону увидела свет и работа о переселении мен-

нонитов. Именно эту книгу Писаревский подарил В.А.Егорову в дни Октябрьской революции.

Советский период жизни и творчества Г.Г. Писаревского

Установлено, что в первой половине 1920-х гг. Писаревский работал профессором Смоленского университета³⁸. 1 декабря 1918 г. в Смоленске был открыт учительский институт, в 1922 г. он вошел в состав университета как педагогический факультет, сюда же влились археологический и политехнический институты. В справочнике «Наука и научные работники СССР» нет сведений о домашнем адресе Писаревского в Смоленске, сообщается лишь название города и университет. К моменту публикации справочника (набор книги начат в марте 1927 г.) Писаревский уже выбыл из Смоленска, этим и можно объяснить отсутствие точных данных о нем.

Почему выбор Писаревского пал на Смоленск, можно лишь догадываться. Кто-то из знакомых профессоров мог пригласить или подать идею о переезде, ведь новому университету нужны были преподаватели. Друзей Писаревского в Смоленске надо искать, по-видимому, среди выпускников и членов Московского археологического института. Из знакомых еще с дореволюционных пор в университете работала археолог Е.Н.Клетнова. Она окончила в 1914 г. Московский археологический институт, как и Писаревский, была его членом. В 1924 г. эмигрировала в Чехословакию – уехала в командировку и не вернулась. Директор Смоленского краеведческого музея А.Ф.Палашенков тоже был выпускником археологического института (1918) и по окончании учебы возглавил музей. Возможно, Писаревский надеялся в Смоленске найти работу в Тенишевском музее, организованном Тенишевой в 1898 г., на базе которого с 1911 по 1920 г. действовал филиал Московского археологического института. До революции на втором этаже музея проводились занятия, жили приезжавшие профессора. Но в 1918 г. музей выселили из собственного здания, помещения заняли военные. Как бы то ни было, но Писаревский на несколько лет осел в Смоленске.

В 1926 г. Писаревский снова меняет место работы, теперь его путь лежит на юг, в Баку. С 1 марта 1926 г. он становится профессором кафедры истории народов СССР Азербайджанского университета³⁹. По нашим предположениям, весь остаток жизни Писаревский провел в Баку.

Бакинский университет был открыт в 1919 г. (устав утвержден парламентом 29 сентября, занятия начались 15 ноября). Нехватка

преподавателей была столь острой, что ректор В.И.Разумовский и декан историко-филологического факультета Н.А.Дубровский выехали в начале сентября 1919 г. в Ростов, Днепропетровск и Харьков для приглашения профессоров в Баку. Из-за трудностей военного времени они смогли вернуться домой лишь во второй половине октября⁴⁰. В ноябре историко-филологический факультет приступил к работе в составе трех отделений: исторического, словесного и восточного. В 1922/23 году факультет был преобразован в факультет общественных наук, а восточное отделение – в самостоятельный факультет. В 1930-1934 гг. университет был закрыт, на его базе были организованы четыре института, вновь университет открылся 24 мая 1934 г.

Среди коллег Писаревского по университету встречаем профессора В.М.Довнар-Запольского, знакомого еще по московскому периоду. В то время он служил в Московском архиве Минюста, где Писаревский собирал материал для будущей книги, а затем преподавал в Московском и Киевском университетах. Оба были членами Московского археологического института. С 1 февраля 1922 г. Митрофан Викторович работал в Бакинском университете на кафедре истории хозяйства.

Кроме университета Писаревский работал в Институте истории Азербайджанского филиала Академии наук СССР (АзФАН). АзФАН был сначала выделен из состава Закавказского филиала АН СССР (1932) как отделение, а в 1935 г. преобразован в самостоятельный филиал. Реорганизация прошла и в институтах. В 1939 г. Институт истории, языка и литературы был разделен на два: Институт истории, археологии и этнографии и Институт литературы и языка.

После революции Писаревский уже не обращался к теме российских немцев. В 1920-30-е гг. им опубликованы статьи по истории Польши и Германии, во время Великой Отечественной войны – несколько научно-популярных работ на военно-патриотические темы, в том числе о М.И.Кутузове. Последние известные нам работы посвящены вопросам крестьянского движения в Азербайджане в начале XX в.

Идеологическое давление, которое испытывали представители общественных наук в послереволюционное время, заставляли и Писаревского как-то приспособляться к новой действительности. Статья «Впечатления русского путешественника от поездки по Германии в 1824 году» является несколько переработанным вариантом его более ранней статьи «Путешествие цесаревича Константина Павловича по Германии в 1825 году, им самим описанное» (1913). Но в новой версии работы появился подзаголовок, сделанный в угоду новому

политическому курсу – «Материалы к истории германской реакции 20-х годов XIX в.» Слабая попытка вернуться к вопросам колонизации просматривается в статье, появившейся в 1929 г., «Нижнее Поволжье в третьей четверти XVIII века». Автор рассматривает факторы иностранной колонизации социально-экономическое и географическое положение края до начала массового переселения немцев на Волгу.

В 1930 г. Писаревский подвергся критике партийного деятеля Б.Н.Тихомирова, автора предисловия к книге Писаревского «К истории Польской революции 1830 года». Рецензент отмечал недостаточное освещение классовой борьбы, отсутствие в работе крестьянского вопроса. По мнению Тихомирова, работа, «безусловно, не являясь марксистской, может, тем не менее, явиться нужной для марксистов, изучающих польскую революцию, именно с точки зрения использования в ней фактического материала»⁴¹. Рецензия показала, что Писаревскому с трудом удавалось приспосабливаться к новым требованиям исторической науки – в начале 30-х гг. марксистом он еще не стал. Но вскоре политические события в стране вынудили историков поторопиться с выбором собственных убеждений.

Массовые репрессии затронули Азербайджанский университет и академические институты. 3 октября 1937 г. Верховная коллегия Верховного суда СССР приговорила к расстрелу 176 человек – партийных и советских деятелей Азербайджана. Среди них были Б.Н.Тихомиров; профессор университета, историк-тюрколог А.С.Букшпан. В 1937 г. были репрессированы профессор всеобщей истории Я.А.Ратгаузер, историк партии, ректор университета в 1926-1930 гг. Т.А.Шахбази (расстрелян 2 января 1938 г.). Погиб в 1937 г. и В.С.Елпатьевский, зоолог, профессор университета и Политехнического института, член редколлегии «Известий АзФАН».

15 февраля 1940 г. Президиум Азербайджанского филиала АН СССР установил профиль для научных учреждений филиала: Институт истории должен был заниматься изучением, подбором и публикацией материалов по истории, археологии и этнографии народов Азербайджана⁴². Писаревский, работавший в этом институте, вынужден был заниматься историей Азербайджана. Уже в статье 1943 г. об аграрных отношениях в Ленкоранском уезде мы видим совсем иного Писаревского. Звучат оценки с классовых позиций, неприкрыто демонстрируется лояльность к власти, к «вождю всех народов». Статья, по выражению автора, является иллюстрацией высказывания Сталина 1918 г. об остатках крепостнического уклада в Закавказье⁴³. Стал

ли Писаревский марксистом – большой вопрос, но он должен был выживать, поэтому и приспособляться.

К сожалению, нам пока не удалось проследить последние годы жизни Писаревского. Нет документальных свидетельств и того, что он похоронен в Баку. Это еще предстоит выяснить.

Г.Г. Писаревский был одним из представителей разночинной интеллигенции, последователем позитивистского направления в историографии. Через 40 лет после работы А.Клауса он впервые провел научные исследования по истории иностранной колонизации, проследил предпосылки и процесс формирования немецкого населения в России. Другой заслугой исследователя было введение в научный оборот новых документов из центральных государственных архивов, раскрывавших историю, экономическое положение, внутреннее устройство немецких колоний в XVIII – начале XIX в. Востребованность работ Писаревского сегодня – это еще одно из значений его исследований, которое нельзя было предсказать в начале XX в., но которое очевидно через сто лет после их публикации.

Приложение

Список трудов Г.Г. Писаревского

1895

К истории сношений России с Германией в начале XVI века // Чтения Общества истории и древностей российских при Московском университете (далее - ЧОИДР). – 1895. – № 2. – С. 1-21. *Шифр хранения в Библиотеке РАН (далее - БАН): 790.*

1898

Очерки иностранной колонизации в России в XVIII в. Вопрос о колонизации в царствование Елисаветы Петровны // Русский вестник. – Т. 253. – 1898, январь. – С. 100-124. *Шифр хранения в БАН: 106.*

Очерки иностранной колонизации в России в XVIII в. Вызов иностранных колонистов в Россию в царствование императрицы Екатерины II // Русский вестник. – Т. 255. – 1898, июнь. – С. 146-167. *Шифр хранения в БАН: 106.*

1899

К истории сношений России с Германией в начале XVI века. – М.: Универ. тип., 1899. – 21 с. (Отт. из: ЧОИДР. – 1895. – № 2). *Шифр хранения в Российской национальной библиотеке им. М.Е.Салтыкова-Щедрина (далее - РНБ): 71-8/770.*

1900

Опись имущества боярина Артемона Сергеевича Матвеева // ЧОИДР. – 1900. – Кн. 2 (193). – С. 9-21. *Шифр хранения в БАН: 790.*

1901

Вызов колонистов из Южной Европы и бунт корсиканцев (Очерк из истории иностранной колонизации в России) // Русский вестник. – 1901. – № 2. – С. 471-487; № 5. – С. 164-178. *Шифр хранения в БАН: 106.*

Вызов колонистов из Южной Европы и бунт корсиканцев. Очерк. – М.: Т-во тип.-лит. Вл. Чичерин, 1901. – 34 с. (Отт. из: «Русский вестник». – 1901. – № 2, 5)

1909

Из истории иностранной колонизации в России (по неизданным архивным документам). – М.: печатня А.И.Снегиревой, 1909. – XII, 342, 84 с. *Шифры хранения в РНБ: 38.77.3.81 или 132/371 или 1/170низ.*

1912

К истории иезуитов в России (вероисповедный вопрос в колониях Поволжья 100 лет тому назад) // Варшавские университетские известия. – 1912. – № 3. – С. 1-13. *Шифры хранения в БАН: 672; в РНБ: П1/113.*

К истории иезуитов в России. – Варшава: Тип. Варшав. учеб. округа, 1912. – 13 с. (Отт. из: «Варшавские университетские известия». – 1912. – № 3). *Шифр хранения в РНБ: 80-7/113.*

1913

Лекции по новой русской истории, читанные студентам Варшавского университета и слушательницам Высших женских курсов в 1912/13 академическом году проф. Г.Г.Писаревским. – Варшава, 1913. – 525 с. *Шифр хранения в РНБ: 91-7/646)*

Отзыв экстраординарного профессора по кафедре русской истории Г.Г.Писаревского о сочинении окончившего в 1912 году курс наук по историческому отделению историко-филологического факультета Вячеслава Глаголева на тему «Князь М.М. Щербатов, как публицист и деятель в Екатерининской комиссии для составления проекта нового уложения» // Варшавские университетские известия. – 1913. – Кн. 4. – С. 147-150. *Шифры хранения в БАН: 672; в РНБ: П1/113.*

Путешествие цесаревича Константина Павловича по Германии в 1825 году, им самим описанное // Сб. ст. в честь Д.А. Корсакова. По поводу сорокалетней его ученой и пятидесятилетия учено-литературной деятельности. История. История литературы. Археология. Языковедение. Философия. Педагогика. Кн. 1. Казань, 1913. – С. 202-210. *Шифр хранения в РНБ: 37.30.9.10.*

Путешествие цесаревича Константина Павловича по Германии. – Казань: Литогр.-тип. И.Н.Харитоновна, 1913. – 9 с. (Отт. из: Сб. ст. в честь Д.А. Корсакова. – Казань, 1913). *Шифр хранения в РНБ: 37.77.8.320.*

Внутренний распорядок в колониях Поволжья при Екатерине II // Варшавские университетские известия. – 1913. – Кн. 7. – С. 1-16; Кн. 8. – С. 17-47; Кн. 9. Приложения. – С. I-XLIV. *Шифры хранения в БАН: 672; в РНБ: П1/113.*

1914

Внутренний распорядок в колониях Поволжья при Екатерине II. – Варшава: тип. Варшав. учеб. округа, 1914. – [2], 48, XLV с.

1915

Хозяйство и формы землевладения в колониях Поволжья в XVIII и первой четверти XIX века // Варшавские университетские известия. – Варшава, 1915. – № 3. – С. 1-48; № 5. – С. 49-80. (Публикация не закончена из-за прекращения издания «Известий» на № 6). *Шифры хранения в БАН: 672; в РНБ: П1/113.*

1916

Хозяйство и формы землевладения в колониях Поволжья в XVIII и первой четверти XIX века // Варшавские университетские известия. – 1916. – № 1-2. – С. 1-116, I-XX. *Шифры хранения в БАИ: 672; в РНБ: П1/113.*

Хозяйство и формы землевладения в колониях Поволжья в XVIII и первой четверти XIX века. – Ростов-на-Дону: тип. А.И.Тер-Абрамиан, 1916. – [4], 116, XX с.

Иностранцы колонисты греко-российского исповедания в Поволжье // Труды Саратовской ученой архивной комиссии. Вып. 33. – 1916. – С. 85-88.

1917

Переселение прусских меннонитов // Варшавские университетские известия. – 1917. – С. 1-68, приложения. *Шифры хранения в БАН: 672; в РНБ: П1/113.*

Переселение прусских меннонитов (Отт. из: Варшавские университетские известия. – 1917. – С. 1-68). – Ростов-на-Дону: Тип. т-ва С.С.Сивожелезов и К°, 1917. *Шифр хранения в РНБ: Ир 30 В-8/10.* На титульном листе имеется автограф автора: «Многоуважаемому В.А.Егорову от автора 25/X 1917».

1926

Из истории конгрессового Царства Польского (1815-1830) при Александре I. По неизданным архивным документам // Научные известия Смоленского гос. ун-та. – Т. 3, вып. 3. – Смоленск, 1926. – С. 297-344. *Шифры хранения в РНБ: П16/129.*

1928

Впечатления русского путешественника от поездки по Германии в 1824 году (Материалы к истории германской реакции 20-х годов XIX в.) // Известия Азербайджанского гос. ун-та. Т. 13. Общественные науки. – Баку, 1928. – С. 53-62. *Шифр хранения в РНБ: П22/1636.*

Впечатления русского путешественника от поездки по Германии в 1824 году. – Баку, 1928. (Отт. из: Известия АГУ. Т. 13. – 1928).

1929

Нижнее Поволжье в третьей четверти XVIII века // Известия Азербайджанского гос. ун-та. Общественные науки. Т. 14. – Баку, 1929. – С. 221-229. *Шифр хранения в РНБ: П22/1636.*

1930

К истории Польской революции 1830 года / Пред. Б.Тихомирова. – Баку: Изд-во АЗГНИИ, 1930. – 80 с. *Шифры хранения в РНБ: 32-12/30 и 9/П34.*

1941

Ледовый поход русской армии в 1809 г. – Баку: Изд-во АЗФАН, 1941. – 14 с. Тираж 500 экз. (Подписано в печать 25 октября 1941). *Шифр хранения в БАН: АК от/3157.*

Ледовый поход русской армии в 1809 году. – Баку: Изд-во АЗФАН, 1941. – 16 с.

Осада Пскова польско-литовским королем Стефаном Баторием в 1581 году // Известия Азербайджанского филиала АН СССР. – 1941. – № 7. – С. 20-25. *Шифр хранения в БАН: Ак/483.*

1942

Михаил Илларионович Кутузов. – Баку: Изд-во АзФАН, 1942. – 56 с. *Шифры хранения в РНБ: Ир 10г-2/24; в БАН: Ак.с.*

1943

К истории аграрных отношений в Ленкоранском уезде в конце XIX и в начале XX столетий // Известия Азербайджанского филиала АН СССР. – 1943. – № 1. – С. 64-67. *Шифр хранения в БАН: Ак/483.*

1947

Уничтожение в Закатальском округе зависимых отношений крестьян к бекам и кешкелвладельцам // Труды Института истории им. А.Бакиханова АН АЗССР. Т. I. – 1947. – С. 94-104 (резюме на азерб. яз.: с. 105-106). *Шифр хранения в БАН: 111290.*

Архивные материалы

Личный фонд Г.Г.Писаревского // РГБ. – Ф. 227, 370 ед. хр., 1763-1858, 1890-1913.

Крестьянская реформа 20 декабря 1912 г. в Азербайджане (рукопись) // Архив Института истории Национальной АН Азербайджана. – Инв. № 1259.

Уничтожение крепостничества в Закатальском округе (рукопись) // Архив Института истории Национальной АН Азербайджана. – Инв. № 1333.

Примечания

¹ Черказьянова, И.В. Григорий Григорьевич Писаревский: известные работы неизвестного историка / И.В.Черказьянова // Российские немцы: научно-информационный бюллетень. – 2007. – № 2. – С. 16-18.

² Личные архивные фонды в государственных хранилищах СССР. – М., 1962. – Т. 1-2.

³ Адрес-календарь. Общая роспись начальствующих и прочих должностных лиц по всем управлениям Российской империи на 1892-1912.

⁴ Весь Смоленск и губерния на 1925-1926 год. – Смоленск, 1925; Вся Москва. Адресная и справочная книга (1893-1902).

⁵ Отчет о состоянии и действиях императорского Московского университета за 1891, 1892, 1895 годы. – М., 1893-1897.

⁶ Годичный акт в Императорском Казанском университете 5 ноября 1887 г. (1888, 1890, 1892). – Казань, 1887 (1888-1892); Список студентов, посторонних слушателей и учениц Повивального института Императорского Казанского университета. (1891/92. – 1892/93 уч. г.). – Казань, 1891-1892; Указатель статей к Ученым запискам Казанского университета за 1900-1950 гг. – Казань, 1955.

⁷ Список служащих в Варшавском учебном округе. 1913-1914 год. – Варшава, 1914; 1915-1916 год. – М., 1916; Варшавские университетские известия (1912-1917).

- ⁸ *Известия* Донского (Северо-Кавказского) университета. – Т. 1-4. (1919-1924).
- ⁹ *Смоленский* государственный университет. Библиография научных трудов профессорско-преподавательского состава 1918-1968 / под общ. ред. проф. А.А.Кондрашенкова. – Смоленск, 1970.
- ¹⁰ *Азербайджанский* государственный университет им. В.И.Ленина. Научные издания. 1919-1929. – Баку, 1929; *Известия* Азербайджанского государственного университета. Гуманитарные науки. – Баку, 1921-1929.
- ¹¹ *Записки* императорского Московского археологического института. – М., 1909. – Т. 5; *Известия* Археологического съезда императорского Московского археологического института им. Императора Николая II. Вып. 1-5. – М., 1913; *Отчет* о состоянии Московского археологического института за ... 1908/09 (1908/09-1913/14) академический год. – М., 1910-1914; *Справочник* Московского археологического института / сост. А.К. фон Мекк. – М., 1909.
- ¹² *Известия* Азербайджанского филиала АН СССР. – Баку, 1937-1941.
- ¹³ *Наука* в России. Справочный ежегодник. Данные к 1 января 1918 г. – Вып. 2. – М., 1917-1922; *Научные* работники Петрограда. – Пг., 1923; *Научные* работники Москвы. – М., 1925; *Научные* работники Азербайджана. Справочник. – Баку, 1927; *Научные* работники и научные учреждения Северо-Кавказского края / сост. А.И.Вознесенский. – Ростов-на-Дону, 1927; *Научные* работники КСР без Москвы и Ленинграда. – Л., 1928.
- ¹⁴ *Смоленский* государственный университет. Библиография научных трудов... – С. 82.
- ¹⁵ Шифр книги в Российской национальной библиотеке им. М.Е.Салтыкова-Щедрина (РНБ): Ир 30 В-8/10: Егоров Вячеслав Александрович (1878, 4 марта, Екатеринослав – ?), историк, специалист по миграции, финно-угровед; в 1913 помощник редактора русского энциклопедического словаря А.С.Суворина, в 1917 преподавал в Петроградском Институте имп. Марии, в 1923 – преподаватель Географического института и университета в Петрограде.
- ¹⁶ О существовании автографа любезно сообщила Ольга Владимировна Айсфельд (Геттинген).
- ¹⁷ *Шафранов, П.А.* Архив Министерства земледелия и государственных имуществ (очерк устройства и состояния дел) / П.А.Шафранов. – СПб., 1904. – С. 64-65.
- ¹⁸ *Отчет* о состоянии Московского археологического института за 1908/09 академический год. – С. 11-12.
- ¹⁹ *Заседание* Совета 30 сентября [1910]. Протокол № 8 // Варшавские университетские известия. – 1912. – Кн. IV. – С. 68.
- ²⁰ *Известия* Археологического съезда Московского археологического института им. Императора Николая II, в память 300-летия Дома Романовых. – М., 1913.
- ²¹ *Известия* Донского государственного университета. – 1921. – Кн. 1 (3).
- ²² *Малиновский, Л.В.* Обзор историографии сельского немецкого населения в России (1762-1917 гг.) / Л.В.Малиновский // Российские немцы. Историография и источниковедение. – М., 1997. – С. 17.

- ²³ Писаревский, Г.Г. К истории сношений России с Германией в начале XVI в. / Г.Г.Писаревский. – М., 1899.
- ²⁴ Писаревский, Г.Г. Вызов колонистов из Южной Европы и бунт корсиканцев. Очерк / Г.Г.Писаревский. – М., 1901.
- ²⁵ Леруа Болье, А. Колонизация у новейших народов / А.Леруа Болье. – С.Пб., 1877; Перетяткович, Г.И. Поволжье в XVII и начале XVIII веков. Очерки по истории колонизации края / Г.И.Перетяткович. – О., 1882; Цветаев, Д.В. Из истории иностранных исповеданий в России в XVI и XVII веках / Д.В.Цветаев. – М., 1886; Шафранов, П.А. О поселении в России запорожских казаков, переселившихся в 1828 г. / П.А.Шафранов // Сборник материалов из архива Министерства государственных имуществ. – С.Пб., 1891. – Т. 1; Корион [Садзагелов, Г.И.]. Колонизация армян в юго-западной России / Корион. – Каменец-Подольск, 1903; Жилинский, А.А. Колонизация Канинской и Тиманской тундры и развитие в них промыслов / А.А.Жилинский. – Архангельск, 1912; Середонин, С.М. История географии / С.М.Середонин. – Пг., 1916.
- ²⁶ Платонов, С.Ф. Соч. в 2-х т. / С.Ф.Платонов. – 2-е изд. С.Пб., 1912. – Т. 1. – С. 502.
- ²⁷ Ключевский, В.О. Русская история. Полный курс лекций в трех книгах / В.О.Ключевский. – М., 1994. – Кн. 1. – С. 20.
- ²⁸ Любавский, М.К. Историческая география России в связи с колонизацией / М.К.Любавский. – М., 1909.
- ²⁹ Багалея, Д.И. Материалы для истории колонизации и быта степной окраины Московского государства (Харьковская и отчасти Курская и Воронежская губернии) в XVI-XVIII столетиях, собранные в разных архивах: [в 2 т.] / Д.И.Багалея. – Х., 1886-1890.
- ³⁰ Багалея, Д.И. Очерки из истории колонизации и быта степной окраины Московского государства / Д.И.Багалея. – М., 1887. – Т. 1: История колонизации.
- ³¹ Багалея, Д.И. Очерки из русской истории / Д.И.Багалея. – Х., 1913. – Т. 2: Монографии и статьи по истории Слободской Украины. – С. 233-234.
- ³² Шафранов Петр Александрович (1860, 3 января, слобода Серебрянка Курской губ. – после 1923), историк, архивист, специалист по русской истории, по окончании курса в Петербургском историко-филологическом институте и археологическом институте, назначен преподавателем истории в Петербургский учительский институт; до революции – зав. архивом Министерства земледелия и государственных имуществ. Автор книги «Архив Министерства земледелия и государственных имуществ» (С.Пб., 1904). В 1917 – чиновник особых поручений при министре земледелия, проживал в Петрограде, на пр. Большом Сампсоньевском, 84б, преподавал в учительском институте и Театральном училище; в 1923 – управляющий отделом Главархива (1 отделение V секция), проживал на ул. Сергиевской, д. 4б, кв. 3.
- ³³ Шафранов, П.А. Отзыв о книге Г.Г.Писаревского «Из истории иностранной колонизации в России в XVIII в.» / П.А.Шафранов // ЧОИДР. – 1909. – Кн. 4; то же самос в отд. отт. (М., 1909).
- ³⁴ Килсветтер Александр Александрович (1866-1933), историк, приват-доцент Московского университета (1900-1911), профессор Московских высших жен-

ских курсов, преподаватель Московского училища живописи, ваяния и зодчества, член II Государственной Думы (кадет), член-корр. АН с 1917, в 1919-1922 – сотрудник Главархива, в 1922 – заведующий Центральным архивом ВСНХ, в 1922 г. выслан из России, организатор Исторического общества в Праге с 1925 г. Лауреат премии им. Г.Ф.Карпова (1906, 11-е присуждение) за сочинение «Посадская община в России в XVIII ст.» (М., 1903).

³⁵ А.Кизеветтер указывает на работы Велицына о немцах в России, опубликованные в 1889-1890 гг. в «Русском вестнике», а также отдельной книгой.

³⁶ *Кизеветтер, А.А.* Отзыв о сочинении Г.Г.Писаревского «Из истории иностранной колонизации в России в XVIII в. (По неизданным архивным документам)», М., 1909 г. / А.А.Кизеветтер // Отчет о 52-м присуждении наград гр. Уварова (Записки Имп. АН по историко-филологическому отделению. Т. XI, № 3). – С.Пб., 1912. – С. 151.

³⁷ Выписка объемом 8 страниц приплетена в качестве приложения к экземпляру книги «Из истории иностранной колонизации в России» (Записки Московского археологического института, т. 5, между с. 72 и 73), хранящегося в РНБ в Русском журнальном фонде под шифром «1/170 низ».

³⁸ *Наука и научные работники СССР. Ч. 6: Научные работники СССР без Москвы и Ленинграда.* – Л., 1928. – С. 312.

³⁹ *Научные работники Азербайджана.* – С. 9.

⁴⁰ *Азербайджанский государственный университет им. Ленина. Первое десятилетие. 1919-1929.* – Баку, 1930. – С. 9-10.

⁴¹ *Писаревский, Г.Г.* К истории Польской революции 1830 года / Г.Г.Писаревский. – Баку, 1930. – С. 6.

⁴² *В Президиуме АзФАН // Известия АзФАН.* – 1940. – № 2. – С. 160.

⁴³ *Писаревский, Г.Г.* К истории аграрных отношений в Ленкоранском уезде в конце XIX и в начале XX столетий / Г.Г.Писаревский // Известия АзФАН. – 1943. – № 1. – С. 64.

Надійшла до редколегії 24.09.2007